

整合优化 规划引领 融合发展 我县以“绿”为底绘就发展新画卷

通讯员 黄卫斌 李其佐

近年来,我县持续加强自然保护地体系建设,努力构建以国家公园为主体、兼具苍南特色、符合苍南实际的统一规范高效的自然保护地体系。截至目前,全县自然保护地共有4个,其中国家级自然公园2个,省级自然公园2个,总面积18248.67公顷,约占全县县域面积16.91%,有效保护全县重要生态系统、野生动植物以及自然遗迹。因自然保护地成效突出,县资规局荣获2022年全省自然保护地体系建设突出集体、全省湿地保护修复工作成绩突出集体等荣誉。

整合优化 构建自然保护“新体系”

我县依山傍水,自然保护地类型丰富、功能多样,但也存在着范围重叠交叉、多头管理、边界不清、权责不明、保护与发展矛盾突出等问题,作为全省首批自然保护地整合优化试点,我县抢抓机遇、先行先试,面对交叉重叠的自然保护地,坚持具体问题具体分析,通过组建工作专班,对保护地基础资料进行搜集和整理,并据此制定保护地规划和评估方案,确定生态保护工作重点,形成《苍南县自然保护地整合优化预案》。

今年以来,我县以该预案成果为“底图”,充分衔接“三区三线”划定和2022年风景名胜区整合优化工作成果,坚持既遵循生态保护优先,又兼顾地方发展的原则,按照“一个保护地、一套机构、一块牌子”要求,形成《苍南县自然保护地整合优化方案》,建立起以自然生态保护为重点、具有苍南特色的全方位保护体系。

整合优化前,我县保护地为4类5处,占地总面积17483.80公顷,通过分类分级、整合归并、撤销新增等方式,共调入生态空间1172.78公顷,调出矛盾冲突空间182.99公顷。整合优化后,自然保护地为4类4处,包括滨海—玉苍山风景名胜区、玉苍山国家森林公园、矾山国家地质公园和七星列岛省级海洋公园,总



玉苍山景区



炎亭景区焕新颜



矾山国家地质公园

面积18248.67公顷,总保护面积增加764.87公顷。通过整合优化,我县自然保护地范围涵盖了全县所有重要生态系统类型和所有重要物种栖息地,生态保护价值和效益明显提高,比例结构更加趋于科学合理,一些历史遗留问题也得到妥善解决。

规划引领 坚持一张蓝图“绘到底”

总体规划是自然保护地保护、建设和管理的基本依据,为加强科学规划,我县以“严格保护、统一管理、合理开发、永续利用”为原则,进一步对全县自然保护地的时空发展进行科学布局,2021年以来,县资规局联合

规划编制单位以国家规范为依据,历经资料收集、实地调查、座谈讨论和报告编制等阶段,并多次征求相关部门意见建议,先后编制完成《滨海—玉苍山风景名胜区总体规划(2021—2035)》《浙江苍南矾山国家地质公园规划(2021—2035年)》《浙江玉苍山国家森林公园总体规划修编(2021—2030年)》,并获省林业局批复,为我县自然保护地的资源保护、建设利用、游览安全、执法监察等管理工作提供了科学、规范的规划依据,也为未来10—15年发展赢得良好开端。

此外,我县加快推进陆域内3个自然保护地的勘界定标工作,目前已完成资料收集、分析、

预处理,预设了边界点和定标点,形成了勘界定标内业工作底图,外业测量工作也正在稳步推进,以期进一步解决界线不明确、面积不准确等问题,形成相关方认可、边界清晰、面积准确、标识清楚、手续合法的勘界定标成果,为推动全县自然保护地规范化建设和信息化管理打下坚实基础。

融合发展 激发乡村振兴“新活力”

当前我省各类自然保护地内分布着大量的城镇、村庄,如何协调好自然保护地保护、管理工作与民生、发展需求至关重要。桥墩镇碗窑古村则为自然保护地融合发展提供了新思路。

该村始建于明洪武年间,距今已有600多年,是滨海—玉苍山省级风景名胜区的重要景点。作为全省首批“浙江省自然保护地融合发展示范镇(村)”,碗窑古村在保护传统文化村落、延续千年古镇文脉的同时,着力做深文旅融合,实现旅游体验和配套的全面升级。以大玉苍山旅游集散中心、鹅峰书院等项目为核心的旅游综合体将住宿、购物、夜游等功能融为一体,构建“沉浸式”游玩体系;集红色民宿群、红军纪念馆、红军食堂等为一体的浙南闽北红色体验实践基地,成为红色传承的“大教室”;独具匠心的横阳支江月光经济带沿江铺陈开来,溪山画廊二期月光经济工程等项目持续扮靓城镇夜景,成为拉动客流和夜经济的强劲“助燃剂”。今年1—4月,碗窑古村共接待游客44083人次,实现旅游总收入4800万元。

不仅如此,我县依托保护地带动发展,积极推动项目建设,随着各类保护地规划的批复,涉及自然保护地的项目如炎亭水产养殖基地、渔寮海洋研学教育基地、海口旅游度假区等重大建设项目正在有序推进,在创造就业岗位的同时有效推动山区经济发展。自然保护地通过与镇区、村居之间的融合,正以其独特生态价值助力乡村振兴发展,描绘出一幅幅“共富”新图景。

我县举行第76次支部主题党日活动

安全同行 共创国卫

本报讯(组工)15日,我县各基层党组织围绕“安全同行、共创国卫”主题组织开展第76次支部主题党日活动。各基层党组织和广大党员干部深入学习习近平总书记广东考察时的讲话精神、全市安全生产和防汛工作会议精神和创卫知识10问和安全生产警示教育内容等。

各村社通过“党建统领·先锋先行”系统提前发布“日做”志愿服务内容,当天白天,各级领导干部带头参加联系乡镇和村社的“日做”活动,机关企事业单位党组织积极组织支部党员到联系村社集中开展助力国卫创建活动,各基层党组织积极动员党员开展安全隐患排查。

当天晚上,县四套班子领导、各乡镇各部门单位领导班子成员及共富委干部赴机关和村社为基层党员上党课,开展创国卫和安全生产工作宣讲,号召基层党组织和党员干部发挥示范引领作用,推动全社会各层级各方面全面开展安全隐患自查自纠和创国卫活动,形成人人都是安全员的社会氛围和人人参与创卫工作、个个争当创卫模范的工作格局。

“味美浙江·百县千碗”名小吃挑战赛落幕

矾山肉燕 全省十佳

本报讯(冉梦蝶)日前,“味美浙江·百县千碗”名小吃(名点心)挑战赛在金华落幕,市文化旅游局组织10家餐饮企业20余名选手参赛。经过激烈角逐,矾山肉燕名列十佳馄饨。

为进一步推动文化和旅游消费品牌创建,扩大区域美食品牌影响力,来自浙江11个地市的百余名选手用各具特色的食材和佐料,大展身手,现场斗技,呈现出一道道精美小吃,点燃大众舌尖上的美味。

本次挑战赛设置了面条、饼类、馄饨、糕点、包子五个“赛道”,现场评委们从特色、口味、形状、操作性、创意、营养价值、文化故事等七大数据对参赛作品进行品尝、点评、评分,最终我市4道特色美食榜上有名。其中,沙蚕炒粉干入选全省十佳面条,矾山肉燕名列十佳馄饨,白象香糕、平阳芝麻软糕入选十佳糕点。

肉燕又称燕皮馄饨、扁肉燕、太平燕,是闽菜中非常经典的特色小吃。经过几代矾山人在配料选用、制作工艺、菜品设计上的改良,逐渐打上了矾山风味的印记。肉燕需精选猪后腿肉,经过选料、捶打、包馅等多道工序制作而成。如今,“肉燕制作技艺”已成为浙江省非物质文化遗产。

别让事业与家庭成单选题

□ 遯海涛

有人说,妈妈是这个世界上最辛苦的“职业”。既要扮演好母亲角色,又要平衡好事业发展,这是对女性双重身份的考验。那么,有没有一种办法可以让两者兼得?

日前,广东省人社厅发布《关于推行“妈妈岗”就业模式促进妇女就业的实施意见(征求意见稿)》,提出在全省广泛开发“妈妈岗”,拓展妇女就业空间。其中明确,“妈妈岗”主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业,工作时间、管理模式相对灵活,方便照顾工作和育儿。此举一出,引发了网友热议。

不可否认的是,目前不少双

职工家庭一方面承担着养育的责任,另一方面也承受着职场上的压力。特别是对女性而言,双重压力下的焦虑感可能更强。近日,某招聘平台发布的《2023年职场妈妈生存状况调查报告》显示,59.2%的职场妈妈表示,自己是带娃主力军。可见,职场妈妈是大部分家庭育儿的“中流砥柱”。一位职场妈妈就曾向媒体表示,希望在孩子生病、学校举行活动需要请假的时候,企业能少吐槽、少责难,给职场爸妈一些弹性办公空间。

对未婚未育的女性来说,也可能会形成“预期效应”,影响她们对未来婚育和事业的态度。试想,如果大家都觉得两方面难以协调,推迟婚育甚至不婚不育的人可能会更多。对用人单位来说,推行

“妈妈岗”也释放了鲜明的信号:女性生育权和就业权并不冲突,不能以职业发展等理由干扰、阻碍女性的生育。不能让“事业”与“家庭”成为单选题,能否处理好这个问题,不仅关乎小家庭,同样事关大社会,是关系两代人的大事。

对一些人口流入、用工需求大省来说,在生育政策及其配套政策支持上,进行类似的先行探索,是打造育儿友好型社会的题中之义。浙江也提出率先构建育儿友好型社会,探索建立生育成本共担机制。就在不久前,杭州的葛女士晒出自己公司允许员工偶尔带娃上班的照片,引发网友点赞。“妈妈岗”作为一种社会关爱机制,可以为女性在特殊人生阶段营造出适合的生活环境和社会氛围。其实类似的措

施,都是旨在让职场妈妈更容易平衡工作和家庭责任,提高女性就业率和经济地位。当然,这一举措能否落实,还要靠更多的企事业单位参与进来,在全社会真正形成一种关爱女性、关爱母亲的氛围。

说到底,“妈妈岗”的本意是给年轻的宝妈们增加就业机会。不过,也有人认为“妈妈岗”采取更为谨慎的态度,认为“妈妈岗”的设立可能会适得其反,会在无形中增加企业使用女性员工的用人成本。因此,在落实“妈妈岗”的同时,相关部门也应注意给企业提供相关政策支持,增强企业设立“妈妈岗”的积极性。

今日谈

